En el marco de la Unión Europea y por lo que al Mediterráneo se refiere, el Consejo de Helsinki recogía en sus Conclusiones una fórmula a la vez prudente y satisfactoria, que sancionaba la candidatura de Turquía a la adhesión. El Alto Representante de la UE Sr. Solana explicaba en Ankara el contenido, que era aceptado por parte turca, aunque con reservas sobre las alusiones a los problemas del Egeo y Chipre —como la alusión a la necesidad de llevar los problemas del Egeo al Tribunal Internacional de Justicia no más tarde del 2004, o la referencia al hecho de que la adhesión de Chipre no esté condicionada a un arreglo negociado de la división de la isla—.

En cuanto a las implicaciones futuras del compromiso turco de asumir los "criterios de Copenhague" como precondición para el inicio de negociaciones de adhesión, el sentimiento dominante es que lo más dificil empieza ahora, ya que Helsinki ha situado a Turquía en la línea de salida para lo que será una previsiblemente larga y trabajosa ascensión hacia la adhesión a la UE, pues el cambio sicológico e institucional que conlleva es importante. Así, Turquía puede empezar a mirar ya al mismo proceso de Barcelona y a otros foros con una dimensión regional mediterránea en los que participan la UE o sus Estados miembros, como un asociado del Sur que en un horizonte tangible pasará a ser un miembro de la UE. Ese cambio se ha empezado ya a evidenciar, con un mayor interés de Ankara en estos ámbitos.

## **IBEROAMÉRICA**

Por José Sánchez Méndez

La vida política argentina encontraría la definitiva normalidad democrática el 10 de diciembre con el traspaso de poderes de un presidente peronista, Carlos Menem, a un presidente radical, Femando de la Rúa, hecho sin precedentes en dicha nación, que desde los años treinta había venido atravesando un período de fuerte inestabilidad política y social. De la Rúa, en su primer discurso ante la Asamblea Legislativa, en la que se encontraba presente el Príncipe de Asturias, prometió una acción transparente, la honestidad, austeridad y una lucha implacable contra la corrupción. En su gobierno, cinco de los once miembros son economistas, ocupando dos de éstos las carteras de Defensa y Asuntos Exteriores,

como prueba de la decisión presidencial de hacer frente a la grave crisis económica por la que atraviesa la nación.

El partido del presidente boliviano, Hugo Banzer, solamente pudo alcanzar el tercer puesto en las elecciones municipales celebradas a principios de diciembre, si bien podrá controlar la mayor parte de las capitales de departamento en las elecciones generales del año 2002, si se respetan las primeras mayorías.

Las relaciones entre *Cuba* y Estados Unidos sufrirían un nuevo incidente con motivo de la negativa de Washington de devolver el niño Elián González, que había llegado a Miami en una balsa y cuya madre había muerto en la travesía. Las autoridades norteamericanas han dejado a la Justicia la decisión del futuro sobre el niño. Sin embargo por primera vez en 40 años, los cubanos que viven en Estados Unidos pueden volar directamente desde Nueva York a La Habana, merced a una decisión del presidente Clinton para aumentar el intercambio directo entre personas de los dos países. El primer vuelo se realizó el 3 de diciembre.

El 12 de diciembre se celebraron en Chile las elecciones presidenciales pero cuyos resultados han obligado a una segunda vuelta, ya que los candidatos de los dos partidos más importantes, el derechista Joaquín Lavín y el socialista Ricardo Lagos, alcanzaron prácticamente un empate técnico al obtener el primero el 47,52 por ciento de los votos y el segundo el 47,96 por ciento. El resultado en sí no supuso una sorpresa para el electorado toda vez que las encuestas vaticinaban que sería necesaria una segunda vuelta. Lo más destacado de estas elecciones fue el sorprendente ascenso de la derecha y la práctica desaparición de los partidos minoritarios, incluído el comunista, que sólo recibió el 2,94 por ciento de los votos. Tanto Lagos como Lavín ofrecieron programas económicosociales muy parecidos. En la segunda vuelta, el día 16 de enero, Ricardo Lagos consiguió el 51,32 por ciento de los votos, frente al 48,68 por ciento de Lavín. El nuevo presidente encontrará una recuperación tras la reciente recesión, aunque quizás no sea bueno una bipolarización de la vida política en una nación que tradicionalmente ha tenido tres fuerzas similares, derecha, centro e izquierda.

En Guatemala, Alfonso Portillo, candidato del derechista Frente Republicano Guatemalteco se impuso al también derechista Oscar Berger en las elecciones presidenciales que tuvieron lugar el 26 de diciembre. Se considera a Portillo como un protegido del exdictador Ríos Montt, actual presidente del Congreso y secretario general del partido en que milita el nuevo presidente.

Un acuerdo entre *Honduras* y *Nicaragua*, alcanzado a finales de diciembre, ha permitido desactivar un posible conflicto armado entre ambas partes por diferencias limítrofes sobre aguas territoriales, cuya solución se ha dejado en manos del Tribunal Internacional de Justicia de La Haya. A mediados de enero del año 2000 continuarán las conversaciones que faciliten un acuerdo definitivo.

El presidente de *México*, Ernesto Zedillo, al cumplir cinco de los seis años de su mandato ha mejorado su imagen políitica, que es respaldada por un 67 por ciento de sus compatriotas, según una encuesta del periódico *Reforma*, publicada a principios de diciembre. Entre sus logros los encuestados resaltan el tratado con la Unión Europea, los datos macroeconómicos y el récord de exportaciones de petróleo con elevados precios. Sin embargo en su debe está el problema aún insoluble de Chiapas, donde continúan actuando grupos paramilitares, ya que no ha dado pasos firmes para la solución del conflicto ni se han cumplido los Acuerdos de San Andrés Larráinzar.

Como hecho histórico más sobresaliente en Iberoamérica durante 1999 y tal como se comentaba a principios de este capítulo, está la recuperación definitiva de la soberanía nacional de Panamá sobre el Canal que entró en vigor el 31 de diciembre. El acto protocolario de la devolución del control de dicha vía marítima tuvo lugar el 14 de diciembre, al que asistió el Rey de España, que estaba acompañado por varios jefes de Estado iberoamericanos. La presencia norteamericana fue de muy bajo nivel, ya que el presidente Clinton, el vicepresidente Gore y Madeleine Albright brillaron por su ausencia, motivada, según los medios de comunicación estadounidenses, por que el hecho no favorece al candidato demócrata en las próximas elecciones presidenciales.

Como se comentaba sobre el *continuismo*, el presidente Alberto Fujimori pretendía presentarse como candidato a las elecciones presidenciales de Perú para el período 2000-2005. Esta decisión fue confirmada por el primer mandatario el 28 de diciembre, si bien la oposición peruana ha impugnado ante el Jurado Nacional de Elecciones por entender puede suponer inconstitucionalidad la aspiración del presidente.

Finalmente en Venezuela, la nueva Constitución triunfaba en el referendum efectuado el 15 de diciembre, con la que se facilita al presidente

Hugo Chávez seis años de mandato presidencial y una reelección por otro período similar. La Constitución, de inspiración humanista, contempla la doble nacionalidad para ciertos países, entre ellos España, elimina el Senado y en la Asamblea Nacional habrá tres indígenas. Desde el 29 de diciembre la nueva denominación de país ha pasado a ser *República Bolivariana de Venezuela*. Sin embargo los venezolanos pasarían las Navidades más tristes y duras de su historia debido a los millares de compatriotas muertos en unas tremendas inundaciones y a unos daños materiales muy difíciles aún de valorar. Se estima que unas 30.000 personas perdieron la vida en la catástrofe, más posiblemente otros 50.000 desaparecidos, la peor de la ocurrida en todo el mundo en 1999. Deseamos a Venezuela el coraje y la fortaleza necesaria para superar esta tragedia.